

对市生态环境园生活垃圾收运的监管

——惠州市智慧城管平台的应用

案例概况

通过在生活垃圾转运车辆安装卫星定位设备和车载视频，做好运输线路规划，实时监控生活垃圾转运车辆安全文明驾驶行为，发现交通堵塞、垃圾渗滤液滴漏等应急事件时做好及时响应。接入生态环境园地磅稳重数据和卸料平台视频监控设备。实时掌握进入市生态环境园的生活垃圾收纳数量和库存容量，及时预警，及时调配生活垃圾转运。

技术特点

- 1、通过车载视频和卫星定位实时监测生活垃圾转运车辆运行情况。
- 2、接入实时监测生态园地磅称重系统，实时监测每一车生活垃圾数量，自动采集汇总统计当日生活垃圾收纳总量。
- 3、当日生活垃圾收纳总量达到设

解决问题

- 1、事件监测：实时监测进入生态环境园的生活垃圾数量。
- 2、事件判断：根据生态环境园处理能力，设置每日收纳生活垃圾限制阀值。

定阀值时，自动发出预警信息，提醒市容环境管理人员、垃圾转运企业、生态环境园当时生活垃圾收纳情况。

4、市容环境管理人员根据生态环境园料仓贮存生活垃圾研判是否达到处置上限，并及时做出应急调整，形成监管闭环，降低生态环境园安全生产风险。

3、事件预警：当日已收纳生活垃圾达到限制阀值 80%时，自动提醒相关人员，及时掌握料仓生活垃圾堆放情况，做好应急安排。

对工程质量安全的监管

——梅州市智慧建设平台的应用

案例概况

梅州市智慧建设平台基于互联网、设备安装运用，实时采集施工现场数据信息，对工地的实时动态监测、AI智能识别分析及预警，实现施工现场远程视屏监控、工地扬尘、施工升降机、塔吊起重机械设备运行状态等情况实时在线监测监控，远程可视化监管，对预警信息进行处置，实现安全生产动态监管，提高监管效能。

技术特点

- 1、基于智慧平台系统，直观反映施工现场工程设备运行情况，对安全隐患、违规行为进行智能识别和抓拍预警，业务设备异常数据分析风险预警。
- 2、深化视频监控应用场景，建立工地数字画像和指标清单，辅助监管人员通过数字化信息及时、全面了解工地实际情况，发现隐患问题，及时督促整改。

解决问题

- 1、视频监控：监控整个项目出入口处的人员、重大危险源、形象进度变化情况、质量安全施工和措施落实情况等。
- 2、环境监控：实时在线监测监控工地 PM 值 (2.5、10)、噪声、风速、温度等信息，超过预警数值的提前发布预警。
- 3、升降机监测：实时采集设备运行状态、预警、超限、违规操控等信息，对设备异常状态、非正常操作等进行预警。
- 4、塔吊监控：对塔吊的吊重、幅度监测、力矩监测、驾驶室监控、吊钩监控，发布相关实时信息和预警信息。

对城乡建设管理的排水监管

——河源市排水管网综合治理管理系统的应用

案例概况

河源市排水管网综合治理管理系统整合河源市排水管网基础数据、专题数据和业务数据，使得全部排水设施的地理位置与相关属性有机地结合，将整个排水系统的排水现状在一张图上展示出来。对于日常市政排水工程的监管、维护具有重要意义。

技术特点

- 1、系统在监测排放的过程中，如监测点持续超标，系统将自动生成预警事件，并通过短信的方式发送至该监测点负责人进行处理，负责人处理完毕登录系统对该事件的处理情况进行反馈登记。

- 2、发生预警后系统管理员可进入监测详情页面查看该监测点的详细信息及历史监测信息。

3、系统由排水设施管理子系统、排水管道健康评估子系统、排水管网摸查移动采集子系统组成。排水设施管理子系统实现在线浏览、查询、统计、分析、打印及各种专题图展示等；排水管道健康评估子系统实现管道检测数据的系统化、一体化、可视化管理；排水管网摸查移动采集子系统实现流程化管理。

解决问题

- 1、系统通过环境局接入污水处理厂排放水质数据，对各污水处理厂进行实时监测。

- 2、系统自动对水质数据进行分

析，如水质超标，系统的监测页面中该监测点自动标为红色进行提示，并可对该监测点的进行历史监测查阅。

对城市综合管理的监管

——河源市码上办应急平台的应用

案例概况

截至 2021 年 12 月 31 日，“码上办”应急平台访问量超 9 万多人次，已收到群众反映问题 537 个，其中，“市容秩序维护类”问题 305 个，“市政设施养护类”问题 121 个，“环境卫生保洁类”问题 82 个，“路灯设备维修类”29 个。问题处理率达 99%。

技术特点

- 1、“码上办”应急平台首页设有“码上反映”“案件查询”“治理监督”“留言建议”“热点关注”“使用帮助”等栏目。市民群众可以通过手机、相机等设备，随时随地将身边的城市管理问题用镜头或文字记录下来，在“码上反映”栏目进行上传反映，帮助城管执法部门及时发现问题、解决问题。
- 2、“码上办”应急负责人收到信访件后，以截图的方式存档，及时将相关数据资料派发到职能部门和镇街相关负责人，并要求其必须在 24 小时内给予受理、答复。“码上办”负责人同步在“码上办”平台相关案件链接窗口回复处理情况。

解决问题

“码上办”应急平台是河源市城市管理综合执法局充分利用新媒体手段和技术，借助互联网优势而打造的“指尖”上的城市管理平台，旨在畅通群众参与城市管理渠道，助力城市管理跟上时代步伐和受众需求，更好保障市民群众有序参与城市管理。

对街面秩序的监管

——清新区“智慧城市”信息管理系统

案例概况

视频智能分析系统是清远市清新区“智慧城市”信息管理系统的重要组成部分。通过充分利用前期建设的视频监控资源，可对 400 路视频进行轮巡分析和智能检测，并与数字城管系统进行数据对接，发现的问题可纳入数字城管办理流程，切实提升城市管理的效率。

技术特点

- 视频智能分析与原数字城管业务系统进行对接融合，分析发现的城市管理问题可进入数字城管系统中进行闭环管

理，将视频分析技术引入数字城管全流程中，实现预警、推送、分析的智能化。

解决问题

- 视频智能分析系统可对 400 路视频进行轮巡分析，对店外经营、游摊小贩、占道经营、乱堆物堆

料、垃圾箱满溢、沿街晾晒、施工占道等 12 类事件进行全天候智能检测。

对建设工程施工现场的扬尘监测

——东莞市建筑工地视频监控中心\东莞市工地扬尘在线监控信息管理平台的应用

案例概况

该平台对建筑面积超过 5 万平方米的工地实施扬尘在线监测。施工现场安装的扬尘监测设备监测数据（主要监测指标为 PM10 数值）实时上传至东莞市工地扬尘在线监控信息管理平台，企业和监管部门都可以通过东莞市工地扬尘在线监控信息管理平台对施工现场扬尘监测指标实施实时监控，及时处理扬尘监测数值超标情况，一定程度上提高了执法部门执法效率，进一步加强了建设工程扬尘防治工作。目前东莞市建筑面在 50000 平方米以上或造价 1 亿元以上的新开工和已开工房屋建筑与市政基础设施工程、轨道交通工程、供电工程、水务工程、交通工程需要安装扬尘在线监测设备并与平台联网，不在此范围内的工程暂不作要求。

解决问题

- 1、一旦施工现场扬尘监测 PM10 数值超标，系统会启动分级预警机制并通知工地管理人员和属地监管部门处理。

- 2、一旦 PM10 数值超标，系统会启动分级预警机制并通知工地管理人员

和属地监管部门处理。

- 3、监管部门工作人员可以通过视频监控系统实时查看工地扬尘工作情况，分析研判工地扬尘监测数值准确性并在系统处理回复，直至扬尘监测数据正常实现闭环处理。